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ВСТУП 

Пітер Акройд (1949 р.н.) — англійський письменник, поет і літературний 

критик. З 14 його романів 7 мають відношення до фікційно-фантазійного 

відтворення реальних подій та постатей культурного та історичного процесу: 

"Хоксмур", "Перше світло", "Будинок доктора Ді", "Процес Елізабет Крі", "Мільтон 

в Америці", "Повість про Платона", "Журнал запису пацієнтів доктора 

Франкенштейна". Переважно це сучасні версії готичного або біографічного роману, 

за винятком альтернативної історії ("Мільтон в Америці") і сатиричної антиутопії 

("Повість про Платона"). Роман "Перше світло" містить, крім того, елементи 

наукової фантастики.  

Першим великим літературним виступом Акройда став вихід у 1982 р. роману 

"Велика лондонська пожежа". Вже в цьому творі видно основні мотиви творчості 

письменника — інтерес до минулого і його віддзеркалення в літературі, змішення 

реальних деталей біографії відомих персонажів англійської історії і культури з 

сюжетними мотивами і персонажами літературних творів і авторською вигадкою. 

Сюжет "Великої лондонської пожежі" побудований на алюзіях до біографії Чарльза 

Діккенса і його роману "Крихітка Дорріт", тобто в цьому творі домінує 

інтертекстуальна авторська художня стратегія. 

За дебютом був роман "Хоксмур" (1985), в якому автор звертається до осіб 

архітекторів минулого Ніколаса Хоксмура, Джона Ванбру і Крістофера Рена і 

проводить паралелі між різними епохами і людьми англійської культури. 

У 1987 року побачив світ роман "Чаттертон", де Акройд будує сюжет навколо 

відомої історії літературної містифікації — молодий британський поет Чаттертон 

видавав свої твори за вірші невідомого середньовічного автора, а пізніше і сам став 

персонажем літературного міфу. 

Роман "Заповіт Оскара Вайльда" (1993) — це авторська версія останніх років 

життя знаменитого письменника, який був змушений віддалитися в еміграцію. 

У романі "Будинок доктора Ді" (1993) Акройд звертається до особи 

окультиста 17 ст. Джона Ді. Сюжет роману — химерне переплетення історії життя 
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цього ученого і сучасних письменникові подій. У цьому романі Акройд звертається 

до жанру наукової фантастики, не обмежуючись тільки історичними реаліями. 

У романі "Ден Лено і Голем з Лаймхауса" (інша назва — "Процес Елізабет 

Крі", 1994) Акройд звертається до жанру історичного детектива — цей опис 

похмурої історії вбивств у вікторіанському Лондоні, в яку виявляються залучені такі 

історичні персонажі, як Карл Маркс, Чарльз Беббідж і Джордж Гіссінг. Особливу 

оригінальність антуражу цього твору надає опис побуту Кокні і акторів лондонських 

мюзик-холів. 

У романі 1999 року "Нотатки Платона" Акройд малює фантастичний світ 

далекого майбутнього, в якому історики намагаються відтворити реалії нашого часу 

на підставі письмових джерел, що залишилися. Сюрреалістичні результати їх 

розшуків дозволяють замислитися про адекватність нашого історичного знання і про 

співвідношення між писемністю, знанням і реальністю. 

Метароман "Журнал Віктора Франкенштейна" (2008) — це версія знаменитого 

роману Мері Шеллі, написана від імені Віктора Франкенштейна, де дійовими 

особами виступають сама письменниця, її чоловік Персі Шеллі, Байрон і 

чудовисько, створене нещасним ученим. 

Акройд також публікує біографічні твори, зокрема життєписи Блейка і 

Вільяма Шекспіра і фундаментальні історико-топографічні книги, так звані 

геобіографії "Лондон" і "Темза". 

Актуальність даної роботи обумовлена не тільки вибором предмета 

дослідження (категорії інтертекстуальності та її роль у поетиці художнього твору), 

але й вибором матеріалу вивчення – прози відомого англійського автора Пітера 

Акройда. 

В якості матеріалу дослідження обрано пять романів письменника, в кожному 

з яких актуалізовано ту чи ту форму міжтекстових зв'язків. Активність діалогу з 

традицією в творчості Акройда, разюче багатство інтертекстуального простору 

романів цього письменника не може не вражати навіть підготовлених читачів. 

Різноманітні алюзивні шари, складені з текстів античності, численних паралелей із 
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класиками англійської літератури, праць філософів, психологічних досліджень 

К.Г. Юнга й З. Фройда, культурологічні, музичні й образотворчі алюзії - тісно 

переплітаються між собою, утворюючи складну, багаторівневу тканину його 

романів.  

Вітчизняних і зарубіжних дослідників, в основному, цікавили загальні риси 

поетики й складна символіка творів романіста, розмаїтість філософських категорій, 

включених у тканину оповіді. Саме цим аспектам творчості письменника 

присвячено низку монографій і статей зарубіжних дослідників [див. про це детально 

у підрозділі 1.1]. Проблеми загальної поетики творів письменника представлені в 

декількох дисертаційних дослідженнях російських і українських дослідників [9; 20; 

27; 28; 37; 42], у статтях, присвячених окремим творам живого класика британської 

літератури [5; 6; 17; 18; 48; 57; 60; 67]. Цікавий матеріал для дослідника 

представляють і інтерв'ю з письменником [26; 29].  

Практично в усіх працях дослідників відзначена важлива роль 

інтертекстуального простору в творах Акройда. У зарубіжному і вітчизняному 

літературознавстві існує не так багато робіт, що так чи інакше зачіпають 

проблематику інтертекстуальних включень у творчості романіста [Див.: 6; 17; 58]. У 

той же час, форми і функції Акройдової інтертекстуальності залишаються 

недостатньо вивченими і потребують системного аналізу на різних рівнях змісто-

формальної цілісноті як окремих творів, так і зв'язків між ними Таким чином, обрана 

нами тема представляється актуальною як з погляду матеріалу дослідження, так і з 

позиції обраного аспекту її вивчення. 

Мета магістерського дослідження – виявлення багатоаспектної 

інтертекстуальної складової романів Пітера Акройда на рівні ідейно-художньої 

структури творів, ремінісценцій і алюзивних включень, розгляд своєрідності й 

особливостей функціонального значення інтертексту в романістиці письменника. 

Поставлена в роботі мета викликала необхідність вирішення таких завдань: 

– проаналізувати й узагальнити наявні у вітчизняному й зарубіжному 

літературознавстві різні підходи до визначення сутності інтертекстуальності, а 
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також вивчити загальні та специфічні аспекти цієї категорії з урахуванням 

сформованих поглядів на даний феномен і поточну наукову полеміку, пов'язану з 

інтертекстуальністю; 

– виділити найпоширеніші форми інтертекстуальних включень і 

класифікувати їх за способом уведення в основний текст; 

– виявити джерела інтертексту в різних романах Пітера Акройда, простежити 

особливості його функціонування в рамках змісту і форми творів; 

– здійснити аналіз типів і функцій інтертекстуальних включень у тексти творів 

письменника, розглянути своєрідність відносин автор-текст-читач, а також феномен 

фантазійного інтертексту як елемента поетики й проблематики творів романіста. 

Теоретичною базою дослідження є категорія інтертекстуальності та її роль у 

поетиці художнього твору. 

Об'єктом дослідження служить проза Пітера Акройда, зокрема його романи 

"Заповіт Оскара Вайльда", "Чаттертон", "Англійська музика", а предметом – форми і 

функції інтертексту як невід'ємного компонента поетики романіста. 

У магістерській роботі використано поєднання декількох методів 

літературознавчого дослідження: метод комплексного аналізу, що розглядає 

ієрархію варіантів інтертексту в різних ракурсах: змістовій (тематика, 

проблематика), структурній, і мовностильовій площинах, а також герменевтечного, 

тобто інтерпретаційного підходу до твору з погляду триєдності автор-текст-читач. У 

ході дослідження вказаних романів Акройда використовувався метод 

контекстологічного аналізу, метод інтертекстуального й герменевтичного аналізу; 

метод порівняльно-історичного вивчення й системного аналізу художнього твору. 

Наукова новизна магістерської роботи полягає в тому, що вона є спробою 

цілісного аналізу форм і функцій інтертекстуальності в романістиці Пітера Акройда, 

що утворює внутрішній стрижень творів; у роботі акцентується увага на низці 

питань, які дотепер були предметом лише спорадичного наукового інтересу, а саме 

– авторська своєрідність використання прийомів художньо-літературної 

інтертекстуальності й функціонування ремінісцентно-алюзивних елементів у 
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текстах романів письменника. 

У науково-практичному плані результати роботи надають можливість 

використання її матеріалів у практиці викладання зарубіжної літератури у вищих і 

середніх закладах освіти: при  читанні  загальних  і  спеціальних лекційних курсів із 

зарубіжної літератури кінця XX століття, при проведенні семінарських і практичних 

занять з історії зарубіжної літератури, теорії літератури, при розробці навчальних 

посібників, а також для подальшого вивчення поетики творчості Пітера Акройда. 

Мета й завдання дослідження обумовили структуру дипломної роботи. Вона 

складається зі вступу, шести розділів, висновків і списку використаних джерел, що 

нараховує 79 найменувань робіт, у числі яких 37 праць англійською мовою. 

Загальний обсяг роботи – 90 сторінок, в тому числі 80 сторінок основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Внаслідок проведеного аналізу ми дійшли таких висновків. 

Огляд історіографічних джерел із досліджуваної проблеми засвідчив 

постійний інтерес до творчості Пітера Акройда з боку літературних критиків і 

науковців різних академічних шкіл. На матеріалі книг письменника досліджуються 

проблеми ідентичності, жанрової своєрідності, англійськості і національного міфу. 

Особливо багато уваги дослідники приділили роману "Чаттертон", який 

розглядається в контексті біографічного роману, роману про художника, а також 

роману-життєопису. Істотним ракурсом прочитання цього твору стали 

інтертекстуальні стратегії, застосовані автором. 

У пропонованій магістерській роботі категорія інтертекстуальності обрана 

основним інструментом аналізу низки романів Пітера Акройда для з'ясування 

специфічних форм побутування літературної традиції в його творчості і виявлення 

функцій міжтекстових звязків в окремих творах письменника.  

Сучасний філологічний дискурс пропонує цілу низку дефініцій 

інтертекстуальності та понять, дотичних до неї, однак усі вони так чи інакше 

спираються на узагальнене трактування, сформоване в науковій школі Ролана Барта 

– Юлії Крістевої, які, в свою чергу, відштовхувалися від концепцій діалогу Михайла 

Бахтіна. Інтертекстуальність розглядається як природна здатність будь-якого тексту 

вступати у діалог з іншими текстами. Для постструктуралістської концепції 

інтертекстуальність є насамперед доказом того, що “світ є текстом”. У межах цієї 

концепції уся культура людства розуміється як єдине текстуальне поле. В його 

основі лежить цілісний прототекст, що включає в себе безмежний обсяг культурної 

традиції та як її підсистеми літературної традиції. Оскільки літературний твір 

апріорі має такий єдиний універсальний прототекст, то вже з моменту “зародження” 

в уяві автора він є інтертекстуальним. 

Одним із перших творів Пітера Акройда, що привернув до себе увагу, був 

роман "Заповіт Оскара Вайльда". Він містить значну кількість характерних для 

подальшої творчості Акройда тем і мотивів. Найважливішими серед них можна 
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назвати питання про “правдивість” історії, гру з часом, імпровізації з мовою, 

запозичення чужого голосу, використання наративної “маски”. Роман, написаний у 

формі передсмертного щоденника Оскара Вайльда, побудовано на імітації стилю 

Оскара Вайльда за допомогою пастишу. 

Важливим фактором своєрідності поетики “Заповіту Оскара Вайльда” є його 

жанрова своєрідність, що має архітекстову природу, тобто спирається на вже 

стверджені історією літератури жанри. Інтертекстуальна поліжанровість, характерна 

для літератури епохи постмодерну, стала у цьому романі основним прийомом 

побудови тексту. У даному творі можна виділити декілька традиційних жанрових 

утворень: щоденник, біографія, автобіографія, метароман, роман виховання. 

Об'єднавчою ланкою для них стала створена автором лінгвістична маска Оскара 

Вайльда, оскільки автора найбільше цікавить відтворення письменницького стилю 

Оскара Вайльда, основні характерні особливості якого зумовлені естетизмом.  

Інтертестуальність у «Заповіті Оскара Вайльда» П. Акройда реалізується у 

ідеологічному, семіотичному, комунікативну аспектах. «Заповіт Оскара Вайльда» 

організований шляхом реконструктивної автоінтертекстуальності. У межах життя та 

творчості О. Вайльда після виходу із Редінгської в'язниці реалізуються 

трансінтертекстуальна взаємодія різних художніх текстів. Відповідно до типології 

інтертектуальності І. Смірнова у "Заповіті Оскара Вайльда" П. Акройда активно 

функціонують такі типи інтертекстуальності: 1) за «культурним часом» існування 

претекстів: діахронічна і синхронічна; 2) за аспектом функціонування інтертекстів: 

парадигматична і синтаксична; 3) за ступенем семантичного співвідношення 

претекстів: диз'юнктивна та кон'юктивна. У «Заповіті Оскара Вайльда» П. Акройда 

інтертекстуальні елементи функціонують у формі ремінісценцій, алюзій, цитат, 

афоризмів, фрагментів прози, написаної в манері Вайльда, трансформованих фактів 

біографії, листування, виписки з газет. 

Роман "Чаттертон" може бути віднесено до так званого неовікторіанського 

роману, але особливого типу, в якому створюється ілюзія вікторіанства. Автор 

зображує головним чином суспільні стосунки ХІХ століття, побут, звичаї і традиції, 
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проте руйнує їх та іронічно переосмислює, додаючи реалії ХХ століття, пародіюючи 

стилі письменників доби вікторіанства. Відтак роман Акройда, як і будь-який 

конструкт, створений в річищі постмодернізму, "грає" з вікторіанським текстом. 

Постійно звертаючись до традиції, усвідомлено і неусвідомлено вступаючи з нею в 

функціонуючий на різноманітних рівнях інтертекстуальний діалог, 

неовікторіанський роман "Чаттертон" демонструє ідею спадкоємності англійської 

літератури та збереження літературної та культурної пам’яті нації. 

У романі "Англійська музика" засобами інтертекстуальності відтворюється 

"текст" англійської літератури і культури як своєрідний світ, який оточує людину, 

що від народження перебуває в ньому, і який потребує пізнання. Це пізнання – 

індивідуальний акт наближення до національної культурної традиції. У процесі 

художньо-естетичного комунікування зі “світом англійського тексту” відбувається 

складний динамічний процес набуття читачем власної ідентичності. Читач разом із 

головним героєм роману Тімоті Гаркомбом приходить до розуміння реальності як 

феномену, що впродовж століть твориться культурою, і спричиняє саморозуміння 

особистості. Ідея онтологізації, згідно з якою текст містить частку життєвого 

досвіду й повертається до життя завдяки множинності траєкторій читацького 

освоєння і засвоєння цього досвіду, реалізується через образ дитини як символу 

відкритості, прагнення до пізнання та творчої інтерпретаційної свободи.  

 

Характерною рисою ще одного інтертекстуального твору Акройда – роману 

"Нотатки Платона" – виступає типове для постмодерністської парадигми змішання 

текстових категорій різних жанрів. На рівні сюжету та композиції роман "Нотатки 

Платона" побудований за класичною схемою утопії/антиутопії. Дія типово для 

антиутопії відбувається в майбутньому; місто постає не лише як простір, але також 

як досвід. Центральним оповідачем є сам головний герой; особливістю роману є 

імітація античного діалогічного стилю, псевдодокументів різних епох. 

Аналіз художньої структури даного роману дозволяє зробити висновок, що 

трансформація біографічного канону, розпочата у ранніх творах письменника, 
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зокрема в "Заповіті Оскара Вайльда" й у "Чаттертоні", в романі "Нотатки Платона" 

доведена до крайнього вияву. Платон як об’єкт біографування втрачає пряму 

прив’язаність до місця, часу і реальних подій життя, трансформуючись у наративі в 

носія певного набору ідей та кодів. Однак фігура філософа у творі залишається не 

менш важливою і цікавою для читача, зберігаючи свою актуальність у сучасному 

житті. Алюзія на реальну історичну особу, як і в багатьох інших романах Пітера 

Акройда, виражена в назві. Риси біографічного роману виявляються через 

культурний код, залучаючи позатекстове використання знань про видатну особу. Те, 

що сучасному читачеві відомо про фігуру давньогрецького філософа, знаходить 

вияв на різних рівнях твору – наративному (роман написаний у стилі платонівських 

діалогів та сократівських промов), ідейному (вчення Платона про симулякри, праці 

„Республіка” та „Апологія Сократа”), текстуальному (пряме та приховане 

цитування, наслідування, алюзії), пародійному (трактування основних понять життя 

ХХ ст. як симулякрів, що існують безвідносно до референта) та ін. Таким чином, 

фігури реального і фікціонального Платона, а також Сократа виявляються 

взаємопов’язаними у свідомості читача. 

 

Остаточним підсумком проведеного дослідження є теза про наскрізний 

характер інтертекстуальності в творчості Пітера Акройда й виняткове розмаїття 

форм і функцій міжтекстових звязків у його романах. 
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